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جنگ‌نوشت

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

آب دریا شور است. تشنه باشی و بنوشی، تشنه‏تر 
می‏شوی. این روزها حکایت مردم و کانال‏های خبری 
و شبکه‏های تلویزیونی مصداق دقیق تشنه ‏رسیده به 
دریا شده است. هر کانال، هر صفحه، هر پست، هر 
شبکه‏ای که محتوای قابل ملاحظه ‏و غیرقابل ملاحظه 
دارد را سفت و محکم دنبال می‏کنند. مشخص است 
که این میزان از تشنگی به خاطر وضعیت پیچیده‏ای 
است که گرفتار آمدند. از آن‏طرف اینترنت جهانی را 
قطع کرده‏اند. ظاهراً دلایل امنیتی دارد. حتی توی 
تلویزیون گفته‏اند که واتس‏اپ و اینستاگرام را از روی 
گوشی‏هایتان حذف کنید. با این حال عده‏ای به 
خواندن خبر و دیدنش هم اکتفا نمی‏کنند و جهت 
»فکت چک« دست به تلفن می‏شوند تا از زبان 
شاهدان عینی به صحت و سقم اخبار پی ببرند. شهر 
خلوت است. گشت‏های شهری جدی‏تر، محکم‏تر 
و حتی سخت‏تر از شب‏ها و روزهای پیش در سطح 
شهر و وسط اتوبان‏ها به هر چیز و هر کس مشکوکی 
واکنش نشان می‏دهند. تاکسی‏های اینترنتی احتمالًا 
به دلیل اینکه خیلی از راننده‏هایشان تهران را به مقصد 
شهرهای پدری‏شان ترک کرده‏اند اولًا سخت پیدا 
می‏شود و وقتی هم پیدا شد به شکل غیرمنصفانه‏ای 
گران است. وضعیت حمل و نقل عمومی و بی‏آرتی 
هم تعریفی ندارد و تقریباً هر سی چهل دقیقه یکبار 
اتوبوس به ایستگاه‏ها می‏رسد. شنیدن صدای پدافند 
تقریباً به امری عادی تبدیل شده است و بفهمی نفهمی 
همین که پدافند می‏زند یک جورهایی باعث دلگرمی ‏
است. از آن‏طرف وقتی صدا نمی‏آید قهوه‏جوش 
خانه و یخ‏ساز یخچال و در کابینت و بولبورینگ کولر 
جبران می‏کنند. حقیقتاً یک وضعیتی است که اگر به 
روزهای عادی برگردیم می‏شود درباره هر لحظه‏اش 
کتاب‏ها نوشت. دیشب در خیابان مطهری خانواده‏ای 
پشت ماشین هشتگ »من-تهرانم-می‏مانم« زده 
بود و بالایش نوشته بود »کمک به ناتوان، سالمند، 
خرید، جابجایی در تهران« بیشتر مردم با هم مهربان 
شده‏اند و می‏شود پشت چشم‏هایشان به غیر از هول، 
لبخند مهربانی هم دید. رفیقی دارم که از صبح به صد 
خانواده‏ای که دسترسی به اینترنت ندارند زنگ زده، 
صدای پدر و مادرها را ضبط کرده و برای فرزندان‏شان 
فرستاده. چیزی که عجیب بود اما کار رفیقم نبود 
بلکه پیام پدر و مادرها بود. برای آنکه مبادا توی دل 
بچه‏هاشان آب تکان بخورد وضعیت تهران را چنان 
گل و بلبل وصف می‏کردند که از پس شنیدن وٌیس‏ها 
احساس آرامش عجیبی به جانت می‏نشست. دونالد 
ترامپ حرف‏هایی شبیه به شخصیت »بوشویک« در 
لوک خوش‏شانس زده و در جواب خبرنگاری که از 
او پرسیده »بعضی از طرفدارانت نگران هستند که 
آمریکا دوباره در جنگ خارجی گیر بیفته« گفته: 
»طرفدارهای من از هر وقت دیگری بیشتر عاشق من 
هستند«. اول یادداشت نوشتم شهر خلوت است اما، 
نمازجمعه تهران با جمعیت انبوهی برگزار شد. شخصاً 
ماشین ریویی دیدم که هشت، ده نفر داخلش بودند 
و یک مرد بچه نورسیده‏ای را در آغوش گرفته بود و 
در صندق عقب نشسته بود. دیدن این صحنه مرا یاد 
عکس عباس عطار در انقلاب ۵۷ انداخت. همه این‏ها 
یک طرف همین لحظه آخری که دارم یادداشت را تمام 
می‏کنم شهرام شب‏پره هم به مردم ایران پیام داده و از 
مردم خواسته که حواس‏شان به همدیگر باشد، به هم 
کمک کنند و... ما مردم عجیبی هستیم. شناخت‏مان 

کار هر کسی نیست. 
جمعه، روز هشتم جنگ. تهران. 

قهوه‌جوش یا پدافند 
روز هشتم جنگ

دیروز در حالی که هشتمین روز جنگ ایران و اسرائیل در جریان بود، 
وزیر امور خارجه به سوئیس پرواز کرد تا در نشست شورای حقوق بشر 
سازمان ملل و پس از آن، در جلسه مذاکره با همتایان خود از سه کشور 
اروپایی به علاوه نماینده اتحادیه اروپا شرکت کند. همان زمان که ژنو 
محل مذاکرات بود، جلسه اضطراری شورای امنیت سازمان ملل نیز در 
نیویورک جریان داشت. ساعتی قبل از آن نیز موجی از حمله موشکی 
ایران به سمت اسرائیل روانه شده بود که تل‏آویو، حیفا و بئرالسبع و 
به‏طور مشخص دو پایگاه هوایی مهم نواتیم و هاتزریم را هدف قرار 
داد. میزان خسارت در حیفا بیش از نقاط دیگر گزارش شد. طبق 
اعلام سخنگوی عملیات وعده صادق ۳، این عملیات با استفاده از 
موشک‏های دوربرد و فوق‏سنگین، پهپادهای تهاجمی و پهپادهای 
انتحاری انجام شد و تا لحظه تنظیم این گزارش، منابع عبری از 

زخمی شدن ۳۰ نفر در این موج خبر دادند.

چرا دیپلماسی؟ �
برخلاف خواسته یک جریان فکری تندرو خاص که در ۹ روز 
گذشته تلاش زیادی کرد تا مسیر دیپلماسی را به‏طور کامل مسدود 
کند، این‏طور به نظر می‏رسد که ایران همزمان با دفاع از خود و حمله 
به مواضع راهبردی اسرائیل، مسیر دیپلماسی و پایان دادن به جنگ را 
نیز پیگیری می‏کند؛ مسیری که به‏طور قطعی فارغ از اینکه به نتیجه 
مطلوب ایران برسد یا نه، با سنگ‏اندازی گسترده عوامل داخلی مواجه 
خواهد شد. برخلاف آنچه این گروه فکری تصور می‏کنند، همیشه 
باید برنامه‏ای برای پایان دادن به جنگ در دسترس باشد چراکه در 
نبود چنین برنامه‏ای، احتمال وخامت بیش از پیش اوضاع وجود 
دارد. هر جنگی نیز یک روز به پایان می‏رسد و چه بهتر که ابزار این 
پایان، دیپلماسی باشد. آنچه دیروز در ژنو انجام شد، ادامه روندی بود 
که از سال ۱۴۰۳ و در حاشیه مجمع عمومی سازمان ملل به ابتکار 
ایران آغاز شد. ایران در ماه‏های گذشته به‏رغم تیرگی گسترده روابط 
با این کشورها، همواره برای حفظ گفت‏وگوها با اروپا پیش‏قدم شده 
است. ایرنا در گزارشی از محتوای مذاکرات ژنو نوشت:»نخستین دور 
گفت‏وگوها با رویکردی محترمانه و جدی برگزار شد که دربرگیرنده 
دیدگاه‏های همه طرف‏ها بود. برخی مطالب مطرح‏شده می‏توانند 
شفاف‏تر شوند تا راه را برای دیپلماسی بگشاید. به‏ویژه، کشورهای 
E3 و اروپا، که طراح گفت‏وگوهای هسته‏ای با ایران بوده‏اند، همچنان 
امیدوارند نقشی تاریخی ایفا کنند و فرصتی دیگر برای پیشبرد 
دیپلماسی به دست آورند. آنچه مورد تأکید قرار گرفت، این بود که تنها 
با توقف تجاوز می‏توان مسیر دیپلماسی را بر اساس فرایندی صادقانه 
گشود. هیئت ایرانی تاکید کرد که ایران میز مذاکره را ترک نکرده و این 
 E3 مذاکرات، پایان گفت‏وگو نیست. پنج دور مذاکره پیشین ایران با
نشان‏دهنده اراده ایران برای حفظ کانال گفت‏وگو است.« مذاکرات 
ژنو با اعلام یک تایم تنفس، برای دور دوم نیز ادامه پیدا کرد و تاحدود 

ساعت 21 به وقت تهران به طول انجامید. 

در نشست شورای حقوق بشر �
عراقچی پیش از برگزاری مذاکرات با وزرای خارجه فرانسه، آلمان و 
انگلیس در ژنو به محل برگزاری شورای حقوق بشر رفت و به سخنرانی 
پرداخت. وزیر امور خارجه صحبت‏های خود را اینگونه آغاز کرد: »من 
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران هستم؛ 
کشوری صلح‏دوست که وارث یکی از کهن‏ترین تمدن‏های بشری 

تحرک دیپلماسی و میدان
گزارش

یک 

بررسی تاثیر مذاکرات با تروئیکای اروپایی همزمان با حملات موشکی ایران بر روند جنگ

است و سهمی ارزنده در اعتلای تمدن، فرهنگ و اخلاق انسانی 
داشته است.« رئیس دستگاه دیپلماسی سپس در ادامه صحبت‏های 
خود به شرح تجاوز اسرائیل به ایران، حمله آنان به مناطق غیرنظامی، 
تاسیسات هسته‏ای، اقدامات اسرائیل در منطقه، حق ایران برای دفاع 
مشروع بر اساس ماده ۵۱ منشور ملل متحد، آغاز جنگ در میانه 
مذاکرات دیپلماتیک با آمریکا و هشدار درباره فرسوده شدن نظام 
حقوق بین‏الملل مبتنی بر سازمان ملل در صورت بی‏عملی و عدم 
اقدام در برابر متجاوز پرداخت. عراقچی صحبت‏های خود را با این 
هشدار به پایان رساند: »اجازه دهید صراحتاً بگویم: اگر قرار است 
سازوکارها و نهادهای پرهزینه‏ای که طی هشت دهه گذشته برای 
حفظ حقوق بشر و کرامت انسانی ایجاد کرده‏ایم، کارکردی داشته 
باشند، اکنون زمان اثربخشی آن فرا رسیده است. ما اکنون به اقدام 
نیاز داریم. در غیر این صورت، کل نظام حقوق بین‏الملل مبتنی بر 
سازمان ملل به شدت فرسوده خواهد شد. ما در لحظه‏ای تاریخی 
برای تمدن بشری قرار داریم؛ زمانی که ملتی متمدن، هدف جنگی 
ناعادلانه و تجاوزکارانه واقع شده است.« عراقچی تاکید کرد: »جامعه 
جهانی، هر کشور، هر نهاد و هر سازوکار وابسته به سازمان ملل، باید 
به‏هوش باشد، و همین حالا برای متوقف ساختن متجاوز، برای پایان 
دادن به مصونیت از مجازات، و برای پاسخ‏گو ساختن عاملان این 
جنایات بی‏پایان در منطقه ما اقدام کند. این ندایی است از جانب 
فردی که تمام عمر خود را وقف گفت‏وگو و دیپلماسی کرده است، اما 
در عین حال، رزمنده‏ای است که در جنگ تحمیلی رژیم صدام حضور 

داشته و می‏داند چگونه باید از سرزمین مادری‏اش دفاع کند.«

اروپا و آژانس به وظایف بین‏المللی خود عمل کنند �
محسن پاک‏آئین، سفیر پیشین ایران در 
آذربایجان درباره تاثیر گفت‏وگوهای ژنو بر 
تحولات جاری به خبرنگار هم‏میهن گفت: 
»تروئیکای اروپا و آژانس بین‏المللی انرژی اتمی 
در حوادث اخیر وظایف خود را به‏هیچ‏وجه به خوبی انجام ندادند. 
دقیقاً خاف موازین بین‏المللی عمل یا در برابر تخلفات رژیم 
صهیونیستی سکوت کردند. مذاکرات ژنو امتحانی است برای آن‏ها که 

بتوانند اشتباهات خود را جبران کنند.«
او ادامه داد: »این جنگ به ما تحمیل شده است و با توجه به این 
حقیقت، در وهله اول ما حق دفاع مشروع از خود را داریم. کشورهای 
جهان از جمله اعضای شورای امنیت سازمان ملل نیز باید در جهت 
حمایت از ایران، تنبیه متجاوز و آن طرفی که جنگ را تحمیل کرده، 
همچنین متقاعد کردن متجاوز به آتش‏بس و همچنین پرداخت 
غرامت عمل کنند اما متاسفانه رویکرد اروپا و آژانس تاکنون اینگونه 
نبوده است.« این تحلیلگر سیاست خارجی تاکید کرد: »انتظاری که 
ما از این مذاکرات داریم، انتظار فوق‏العاده‏ای نیست. انتظارمان این 
است که اروپا و آژانس وظایف بین‏المللی خود را بدون جانبداری انجام 
دهند. تلاش‏شان این باشد که وظایف‏شان را با نگاه فنی و موازین 
سازمان ملل و آژانس دنبال کنند و موضع عادلانه و منصفانه‏ای بگیرند 
که در غیر این صورت، کارشان ترغیب رژیم صهیونیستی خواهد بود. 
در این حالت مشخص نیست که پایان این جنگ چه خواهد شد اما 
جمهوری اسلامی در هر شرایطی از خود دفاع مشروع خواهد کرد.« 

باید با آمریکا به توافق برسیم �
کوروش احمدی، دیپلمات پیشین ایران در 
نیویورک به هم‏میهن گفت: »آنچه در ژنو انجام 
شد، یک مسیر فرعی است. مسیر اصلی از کانال 
مذاکره با آمریکا می‏گذرد. اروپایی‏ها اثرگذاری 
مستقیمی بر اسرائیل که به ما حمله کرده، ندارند. حداقل تجربیات دو 

تهران زنده است

گروه خبر: روز گذشته پس از سال‏ها، مرگ بر اسرائیل و راهپیمایی علیه آمریکا و 
اسرائیل در نقاط مختلف ایران دیگر به قدس و راهپیمایی آن مختص نشد بلکه در 
اکثر شهرهای کشور با وجود جنگ و ناامنی مردم آمدند و فریادهایشان را بر سر 
اسرائیل زدند. اسرائیلی که به خاک ایران تجاوز کرده و بر این پندار است که مردم 
ایران، کشورشان را به او می‏فروشند و کنارش قرار می‏گیرند. این راهپیمایی با نام 
»خشم و نصر« در شهرهای مختلف برگزار شد. جمعه خشم و نصر در بسیاری 
از شهرها از جمله ارومیه، یاسوج، بندرعباس، شیراز، کرج، اردبیل، اسلامشهر، 
گرگان، اراک، بابلسر، اصفهان، همدان، ایلام، قزوین، کرمانشاه، زاهدان، 
کاشان، بیرجند، بوشهر، رشت، خرم‏آباد، تربت حیدری، گلستان، تبریز، ورامین، 
قوچان، گناوه، محلات، بروجرد، نکا، مراغه، آمل، پلدختر، اهواز، کاشمر، دزفول، 
مشهد، آستانه اشرفیه، اهر، زنجان و... برگزار شد. با وجود گرمای 50 درجه در 
جنوب مردم آمدند و سیدمحمدنبی موسوی‏فرد، نماینده ولی‏فقیه در خوزستان 

گزارش
دو 

حضور گسترده پایتخت‏نشینان در نمازجمعه و تجمع ضدمتجاوز دیروز
گفت: »درخواست می‏کنم حکم خائنینی که در کنار دشمن قرار گرفته و سلاح 

وارد می‏کنند دادگاه صحرایی است و باید در ملأعام اعدام شوند.«
راهپیمایی جمعه »خشم و نصر« در قم اما متفاوت بود. مردم قم آمده بودند 
علاوه بر آنکه خشم خود را فریاد بزنند با پیکر ۵ شهید حمله اخیر اسرائیل به 
کشورمان وداع کرده و شهدای خود را تشییع کنند. در شیروان )بجنورد( نیز جمعه 
خشم و نصر با تشییع شهید سیدابوالفضل مدنی، شهید حملات اخیر اسرائیل 
همراه بود. در تهران، پایتختی که اسرائیل و ترامپ اصرار داشتند خالی شود و 
گزارش‏های آن سوی آب حاکی از خالی شدن تهران بود، سیلی از جمعیت آمده 
بودند تا خشم خود را بر سر دشمنان‏شان خالی کرده و نصر خود را پیش از هر 
بار فریاد بزنند و آماده شوند برای پیروزی نهایی. نمازجمعه این هفته در دانشگاه 
تهران برگزار شد و نه‏تنها محوطه دانشگاه تهران بلکه در خیابان‏های اطراف نیز پر 
بود از نمازگزاران و دوستداران ایران. ازدحام مردم حاکی از آن بود که هر دعوا و 

نارضایتی وجود دارد متعلق به ماست و قرار نیست اجازه دهیم دشمنان‏مان از آن 
سوی آب با ما همراه شوند.

برخی از مسئولان همچون احمد دنیامالی، وزیر ورزش و جوانان و فرزانه 
صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی و محمد اتابک، وزیر صمت و... با حضور 
در این راهپیمایی اعلام کردند که هرگز کوتاه نمی‏آیند و اجازه نمی‏دهند اهداف 
دشمن در کشور پیاده شود. کما اینکه حسین عبداللهی، امام جمعه موقت دزفول 
گفت: »معمولًا جنگ‏ها باعث ایجاد هرج و مرج در مناطق جنگی می‏شود ولی 
در ایران این جنگ باعث ایجاد اتحاد شد. برخلاف تصورات دشمن، این جنگ 
نه‏تنها باعث ایجاد دودستگی و دوقطبی در کشور نشد بلکه اکنون همه مردم ایران 

یک مشت بر دهان اسرائیل شده‏اند.«
برخی از هنرمندان همچون هدایت هاشمی، بازیگر تلویزیون، تئاتر و 
سینما نیز با حضور در این راهپیمایی تاکید کردند: »امروز بعد از مدت‏ها در یک 
راهپیمایی شرکت کردم. فقط برای اینکه بگویم ما یک ملت ریشه‏دار و تاریخی 
هستیم. با افتخار اعلام می‏کنم ایرانی هستم و برای وطنم آماده جان‏فشانی 
هستم. ما ایرانی هستیم و اختلافات داخلی را هم خودمان حل می‏کنیم‏.« یکی 
از صحنه‏های شکوهمند حضور خانوادگی به‏ویژه کودکان در این راهپیمایی ‏)در 
سراسر کشور( بود. آنها که به صحنه آمده بودند پرچم آمریکا و اسرائیل را به آتش 

کشیدند و در پلاکاردهایشان بیش از هر چیز به اتحاد اشاره کردند.

عکاس و روزنامه‌نگار
امیر جدیدی

گزارشگر هم‏میهن
محسن صالحی‏خواه

ایران همزمان با 
دفاع از خود و حمله 
به مواضع راهبردی 

اسرائیل، مسیر 
دیپلماسی و پایان 
دادن به جنگ را 

نیز پیگیری می‏کند؛ 
مسیری که به‏طور 

قطعی فارغ از اینکه 
به نتیجه مطلوب 

ایران برسد یا نه، با 
سنگ‏اندازی گسترده 
عوامل داخلی مواجه 
خواهد شد. برخلاف 
آنچه این گروه فکری 

تصور می‏کنند، همیشه 
باید برنامه‏ای برای 

پایان دادن به جنگ 
در دسترس باشد 

چراکه در نبود چنین 
برنامه‏ای، احتمال 

وخامت بیش از پیش 
اوضاع وجود دارد. 

هر جنگی نیز یک روز 
به پایان می‏رسد و 

چه بهتر که ابزار این 
پایان، دیپلماسی باشد

سال اخیر با نگاه به جنگ در غزه اینطور به ما نشان می‏دهد که فقط 
آمریکا تاثیر مستقیم بر اسرائیل دارد. اما ملاقاتی که با اروپایی‏ها انجام 
شد اگر در ادامه منجر به نتایجی شود، یک اقدام مثبت است. چراکه 
جو عمومی را می‏تواند تحت تاثیر قرار بدهد. مشکل این است که جو 
عمومی به غیر از برخی کشورها، زیاد به نفع ایران نیست؛ به‏رغم اینکه 
ایران مورد تجاوز قرار گرفته است. مثلًا سازمان همکاری اسلامی کار 
عمده‏ای در این خصوص انجام نداده است. از ۵۶ کشور اسلامی فقط 
۲۱ کشور اسرائیل را محکوم کردند. این تعداد در آژانس ۱۱ کشور بود. 
اگر بتوانیم از رهگذر این کانال کاری جدی با اروپایی‏ها انجام دهیم، بر 

جو عمومی تاثیر دارد.«
او یادآور شد: »اما مشکل بزرگ آنجاست که اغراق نکرده‏ایم اگر 
بگوییم روابط ایران و اروپا طی ۴۰۰ سال گذشته به این تیرگی نبوده 
است. این شرایط اصلًا درست نیست و در نتیجه لازم است که صرف 
نظر از مسئله جنگ، این رابطه حداقل اندکی بهبود پیدا کند. اگر این 
بهبود نسبی اتفاق بیفتد، می‏تواند روی جو عمومی، رسانه‏ها، جوامع 
مدنی و پارلمان‏ها تاثیر بگذارد. روابط عمومی و تبلیغات در جنگ 
بسیار مسئله مهمی است. از طرف دیگر ایران در قضیه جنگ اوکراین 
برای روسیه  زیاد مایه گذاشت اما مسکو در هشت روز گذشته کار 
خاصی در ارتباط با حمایت از ما انجام نداده است. الان دست مقامات 
ما باز است که اندکی در قضیه اوکراین مواضع‏شان را تعدیل کنند که 

می‏تواند روی رابطه با اروپا تاثیر مثبت بگذارد.«
این تحلیلگر ارشد سیاست خارجی تاکید کرد: »اما همانطور که 
گفتم، مسیر اصلی دیپلماسی برای توقف جنگ و رسیدن به یک 
راه‏حل، بخواهیم یا نخواهیم از کانال گفت‏وگو با آمریکا می‏گذرد. این 
موضوع نیز ابعاد دوگانه‏ای دارد. ابتدا اینکه جلوی ورود آمریکا به جنگ 
و به نفع اسرائیل گرفته شود. در بُعد دیگر نیز موضوع توقف جنگ 
است. ناچاریم که این کار را با آمریکا انجام دهیم. جای تاسف دارد که 
آقای عراقچی و روانچی گفتند تا جنگ در جریان است، حاضر نیستیم 
مذاکره کنیم. این موضع‏گیری اصلًا خوب نیست. ما تجربه نتیجه این 
نوع موضع‏گیری را قبلًا در موضوع جنگ ایران و عراق دیده‏ایم. در آن 
زمان نیز موضع ما این بود که مذاکره نمی‏کنیم، صدام باید مجازات 
شود و دیگر مسائلی که می‏دانیم. اما در نهایت، در شرایطی مجبور به 
مذاکره شدیم که اهرم‏هایمان از دست رفته بود و شرایط پایان جنگ 

به آن شکل درآمد.« 
احمدی ادامه داد:»آقایان که تجربه جنگ ایران و عراق را دارند، 
باید از این تجربه استفاده کنند. ضمن اینکه برخلاف بعضی مواضع، 
آمریکا همان روز اول به صورت رسمی اعلام کرد که در حمله اسرائیل 
به ایران نقش و دخالتی ندارد. فردا و پس‏فردای آن نیز ترامپ همین 
صحبت را کرد. بعد از آن حرف‏های غیرقابل قبولی زد و از آنچه پیروزی 
اسرائیل می‏نامید ابراز خوشحالی کرد. اما این موضع دور از انتظار 
نبود. چون می‏دانیم که آمریکا همیشه از اسرائیل حمایت می‏کند. 
ولی هیچ وقت عملُا در اقدامات تجاوزکارانه اسرائیل دخالت نکرده. 
شرکت نکردن در تعرض، جدا از کمک به اسرائیل برای رهگیری 
موشک‏های ماست. با توجه به این موضوع، می‏توانیم مذاکرات با 
آمریکا را ادامه دهیم. می‏توانستیم دور ششم را برگزار کنیم و هنوز 
هم می‏توانیم. به هر حال رسیدن به یک راه‏حل در ارتباط با برنامه 
هسته‏ای ایران و مسائل بین ایران و آمریکا می‏تواند تاثیر عمده بر این 

اقدام اسرائیل داشته باشد.«
او با اشاره به تجربیات تاریخی درباره پایان جنگ‏ها گفت: »برای 
توقف یک جنگ، راه موجود رسیدن به یک توافق مرضی‏الطرفین یا 
شکست کامل یک طرف است. یا باید اسرائیل را به طور کامل شکست 
بدهیم یا آن‏ها را وادار به تسلیم کنیم. در جنگ جهانی دوم که راه‏های 
دیپلماتیک بسته بود، جنگ نهایتاً با تسلیم ژاپن و شکست کامل آلمان 
تمام شد. بنابراین، باید این تجربیات را به صورت موثر در نظر گرفت.«


